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Slovensko: Hlavné dezinformačné naratívy
týkajúce sa diania na Slovensku

Na Slovensku sa od januára 2025 konajú pravidelné protivládne protesty, ktorých spúšťačom bola návšteva
premiéra Roberta Fica v Moskve a vyhlásenia predstaviteľov koalície namierené proti NATO a EÚ. Vláda 
o protestoch hovorila ako o pokuse o prevrat a destabilizáciu krajiny, ktoré sú financované a riadené zo
zahraničia. Minister vnútra hovoril o tom, že tretina protestujúcich sú Ukrajinci, dokonca spojil občianskych
aktivistov s hybridnými útokmi na kataster a zdravotnú poisťovňu, hoci tieto tvrdenia ničím nepodložil.

Vláda obvinila organizátorov protestov z prepojení na Mamuku Mamulašviliho, veliteľa gruzínskej légie
bojujúcej na Ukrajine. Na dezinformačnej scéne preto ožil dlhoročný naratív, že za streľbou do davu v Kyjeve
počas Euromajdanu boli gruzínski ostreľovači napojení na Mamulašviliho. Demagog.sk upozornil, že na
takéto údajné prepojenia neexistujú žiadne dôkazy. 

Protesty údajne organizované zo zahraničia

Vo svetle americko-ruských rokovaní o vojne na Ukrajine sa opäť šíri dezinformačný naratív, že niektoré
západné štáty zabránili podpísaniu mieru medzi Ruskom a Ukrajinou na jar 2022. Politici na Slovensku

nepravdivo uviedli, že počas rokovaní v Istanbule Rusko nemalo žiadne teritoriálne nároky, požadovalo
od Ukrajiny len deklaráciu, že sa nestane členom NATO, čo údajne Ukrajina odmietla. Počas rokovaní boli

ale pozície obidvoch strán od seba ďaleko a neexistovala zmluva pripravená na podpis..

Slovenskí politici spochybňovali legitimitu mandátu ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského,
keďže mu prezidentský mandát skončil už v máji 2024. Na Ukrajine je však nezákonné organizovať voľby

počas vojnového stavu, ktorý bol v krajine vyhlásený v dôsledku ruskej invázie.

Dezinformácie o rokovaniach medzi Ruskom a Ukrajinou

https://demagog.sk/vyrok/49870
https://demagog.sk/taliansky-dokument-ukrajina-skryta-pravda-neposkytuje-dokazy-o-udajnych-gruzinskych-ostrelovacoch-na-majdane
https://demagog.sk/vyrok/49896
https://demagog.sk/vyrok/49847


Česká republika: Hlavné dezinformačné naratívy
týkajúce sa diania na Slovensku

V januári 2025 začala v českom online priestore kolovať fotografia, ktorá údajne dokazuje, že sa
slovenskí opoziční politici Michal Šimečka a Ivan Korčok stretli s filantropom Georgeom Sorosom, aby
spolu naplánovali protivládne protesty na Slovensku. Táto fotomontáž sa objavila po tom, čo slovenský
premiér Robert Fico obvinil opozíciu z prípravy „Majdanu“ v spolupráci so zahraničím. Fact-checkeri z
Demagog.cz upozornili na to, že snímka bola zmanipulovaná; tvár Georgea Sorosa bola digitálne
vložená do pôvodnej fotografie Korčoka a Šimečku s neznámym mužom. Fotomontáž obsahuje viacero
nezrovnalostí, napríklad neúplný mobilný telefón v ruke údajného Sorosa a odlišné osvetlenie postáv.

Fotomontáž spájajúca protesty so Sorosom

Po vystúpení českého herca Boleslava Polívku na protivládnych protestoch v Bratislave sa na sociálnych
sieťach začal šíriť príspevok, ktorý ho označil za udavača komunistickej Štátnej bezpečnosti. Tento

príspevok, ktorý rozšírili niektorí slovenskí politici, okrem iného Štefan Harabin, obsahuje obrázok
archívneho dokumentu ŠtB, kde je Polívka uvedený ako „vyšetrovaná osoba“ (PO) a „kandidát tajnej

spolupráce“ (KTS). Ako však
uvádza Demagog.cz, tieto označenia nedokazujú Polívkovu spoluprácu s ŠtB. Naopak, z dostupných spisov

vyplýva, že ŠtB Polívku vyšetrovala kvôli jeho kontaktom s osobami nepohodlnými režimu, nie kvôli jeho
vlastnej spolupráci. Podobné prípady, keď boli umelci alebo verejne činné osoby uvádzané ako

vyšetrované osoby bez preukázateľnej spolupráce, sa týkali napríklad Marty Kubišovej či Zdeňka Svěráka.

Obvinenia Boleslava Polívku v súvislosti s účasťou na protestoch

https://cedmohub.eu/cs/fotomontaz-s-doplnenou-hlavou-george-sorose-ma-dokazovat-mejdan-na-slovensku/
https://cedmohub.eu/cs/archivni-dokumenty-polivkovu-spolupraci-s-stb-nedokazuji/
https://cedmohub.eu/cs/zdenek-sverak-podle-archivu-nebyl-udavacem-stb/


Povedomie populácie o vybraných naratívoch a pohľad na ich
dôveryhodnosť v ČR a SR
Otázka: Do akej miery máte povedomie o nasledujúcich správach alebo informáciách?
Otázka: Do akej miery považujete nasledujúce správy za nedôveryhodné alebo naopak dôveryhodné?

Západné krajiny sa snažia na Slovensku vyvolať
štátny prevrat, aby odstránili vládu Roberta Fica
(Smer), ktorá vzišla z volieb v roku 2023. 

Zaznamenalo Považuje za dôveryhodné

44 %

37 %

67 %

77 %

28 %

24 %

Slovenská vládna strana Hlas - sociálna demokracia
(Hlas-SD) vylúčila zo svojich radov dvoch poslancov
parlamentu, Samuela Migaľa a Radomíra Šalitroša.*

Študent Simon Omaník, ktorý v januári po prevzatí ocenenia
z rúk ministra školstva nepodal ruku prezidentovi SR Petrovi
Pellegrinimu, je Ukrajinec. Za svoje neúctivé gesto voči
prezidentovi navyše dostal zaplatené. 

Hodnoty v grafe vychádzajú zo súčtu odpovedí „Zaregistroval som to a ďalej som to šíril“ a „Zaregistroval som to a ďalej som tomu nevenoval pozornosť“ a súčtu odpovedí „Dosť
dôveryhodné“ a „Skôr dôveryhodné“.

* Ide o pravdivý naratív.

N = 3187  N = 1612  



Povedomie populácie o vybraných naratívoch a ich
dôveryhodnosti v ČR a SR
V Česku aj na Slovensku sme respondentom predložili výroky o aktuálnom politickom dianí na
Slovensku. Dva z týchto výrokov boli nepravdivé, jeden bol pravdivý (označené hviezdičkou). Prvý
výrok o údajnom pláne západných krajín zvrhnúť vládu Roberta Fica zaznamenalo v Českej
republike 44 % ľudí starších ako 16 rokov. Za dôveryhodný ho považuje 37 % opýtaných. V porovnaní
s ostatnými testovanými výrokmi je to veľmi vysoký podiel respondentov. Výroku mierne častejšie
dôverujú ľudia vo veku 45 rokov a viac (41 %), ľudia so stredoškolským vzdelaním bez maturity (45 %)
a výrazne častejšie ľudia, ktorí si prajú víťazstvo Ruska vo vojne na Ukrajine (67 %).

Pravdivú informáciu o vylúčení poslancov Samuela Migaľa a Radomíra Šalitroša zo strany Hlas-SD
zaregistrovali na Slovensku viac ako tri štvrtiny respondentov (67 %) a 77 % ju považuje za
dôveryhodnú. Starší respondenti dôverujú tejto informácii častejšie ako mladší. Napríklad vo vekovej
skupine 65 a viac rokov je to 89 %, vo vekovej skupine 25-34 rokov len 69 %.

Nepravdivé tvrdenie o údajnom ukrajinskom pôvode študenta Ománika a jeho údajnom uplácaní
zaznamenalo 28 % respondentov na Slovensku. Za dôveryhodné ho považuje necelá štvrtina (24 %).
Toto nepravdivé tvrdenie považujú za dôveryhodné najmä ľudia v dôchodkovom veku (32 %),
naopak najmenej dôveryhodné je u najmladších respondentov vo veku 16-24 rokov (10 %). Častejšie
mu dôverujú aj ľudia so stredoškolským vzdelaním bez maturity ako najvyšším dosiahnutým
vzdelaním (34 %).



54 % 18 % 28 %

53 % 20 % 27 %

43 % 18 % 39 %

42 % 18 % 40 %

40 % 20 % 40 %

37 % 22 % 41 %

Súhlasím Neutrálny postoj Nesúhlasím

Aktuálne dianie na Slovensku: slovenský pohľad

Na Slovensku prebieha pokus o štátny prevrat, ktorý
organizuje opozícia a zahraniční aktéri, na ktorých je opozícia
napojená. 

Slovenský premiér Robert Fico svojimi výrokmi o „pokuse o
prevrat“ organizovanom opozíciou zastiera problémy svojho
vládnutia (napr. vzbura niektorých vládnych poslancov,
zvyšovanie daní).

Vláda Roberta Fica sa odkláňa od prozápadnej politiky,
danej členstvom krajiny v Severoatlantickej aliancii (NATO) a
Európskej únii. 

Vláda Roberta Fica presadzuje autonómnu národnú politiku
prospešnú pre Slovensko.

Prezident republiky Peter Pellegrini vykonáva svoj úrad v
súčasnej politickej kríze nestranne.

Riešením súčasnej politickej krízy na Slovensku sú predčasné
voľby.

N = 1612

Respondenti vyberali odpovede na škále od 1 do 7. Graf v prípade kategórie „súhlasím“ zahŕňa počet respondentov, ktorí si vybrali číselné odpovede 1 - 3, v prípade
kategórie „neutrálny postoj“ počet respondentov, ktorí si vybrali odpoveď 4, a v prípade kategórie „nesúhlasím“ počet respondentov, ktorí si vybrali odpovede 5 - 7.



Aktuálne dianie na Slovensku: český pohľad

48 % 29 % 23 %

56 % 26 % 18 %

30 % 28 % 42 %

35 % 28 % 37 %

33 % 22 % 45 %

Súhlasím Neutrálny postoj Nesúhlasím

Na Slovensku prebieha pokus o štátny prevrat, ktorý
organizuje opozícia a zahraniční aktéri, na ktorých je opozícia
napojená. 

Slovenský premiér Robert Fico svojimi výrokmi o „pokuse o
prevrat“ organizovanom opozíciou zastiera problémy svojho
vládnutia (napr. vzbura niektorých vládnych poslancov,
zvyšovanie daní).

Vláda Roberta Fica sa odkláňa od prozápadnej politiky, danej
členstvom krajiny v Severoatlantickej aliancii (NATO) a Európskej
únii. 

Vláda Roberta Fica presadzuje autonómnu národnú
politiku prospešnú pre Slovensko.

Aktuálne dianie na Slovensku sledujem veľmi pozorne.

N = 3187

Respondenti vyberali odpovede na škále od 1 do 7. Graf v prípade kategórie „súhlasím“ zahŕňa počet respondentov, ktorí si vybrali číselné odpovede 1 - 3, v prípade
kategórie „neutrálny postoj“ počet respondentov, ktorí si vybrali odpoveď 4, a v prípade kategórie „nesúhlasím“ počet respondentov, ktorí si vybrali odpovede 5 - 7.



Zhrnutie pohľadov na aktuálne dianie na Slovensku
Viac ako polovica ľudí na Slovensku (54 %) súhlasí s tým, že premiér Robert Fico svojimi vyjadreniami o
pokuse opozície o štátny prevrat zakrýva problémy svojho vládnutia. Podobný podiel respondentov
(53 %) tvrdí, že Ficova vláda sa odkláňa od prozápadnej politiky. Predčasné voľby považuje za
východisko zo súčasnej situácie na Slovensku 43 % slovenských respondentov. Naopak, 42 % Slovákov
súhlasí s tvrdením, že na Slovensku prebieha štátny prevrat vedený zahraničnými aktérmi napojenými
na slovenskú opozíciu. Úlohu prezidenta Pellegriniho v tejto kríze hodnotia ako nestrannú dvaja z
piatich respondentov (40 %). Rovnaký podiel respondentov zastáva opačný názor. S tvrdením, že
Ficova vláda presadzuje samostatnú národnú politiku prospešnú pre Slovensko, súhlasí 37 %
respondentov. 41 % nesúhlasí.

Medzi českými respondentmi je najvyššia miera zhody v tom, že slovenská vláda sa odkláňa od
prozápadnej politiky (56 %). Necelá polovica (48 %) tiež súhlasí s tvrdením, že Ficove slová o štátnom
prevrate sú len snahou zakryť problémy jeho vlády. S dôveryhodnosťou tvrdení o plánovanom štátnom
prevrate naopak súhlasí 30 % Čechov. Viac ako tretina (35 %) súhlasí s tým, že vláda Roberta Fica
vykonáva samostatnú politiku, ktorá je pre Slovensko výhodná. 37 % respondentov s týmto tvrdením
nesúhlasí. Presne tretina (33 %) českých respondentov uvádza, že aktuálne dianie na Slovensku sleduje
veľmi pozorne. Väčší podiel opýtaných (45 %) ho však nesleduje. Vo všeobecnosti je medzi českými
respondentmi v porovnaní so Slovenskom častejší neutrálny postoj (priemerná hodnota odpovede -
4). Je to pravdepodobne spôsobené tým, že medzi českými občanmi je informovanosť o politickej
situácii na Slovensku nižšia.



Deficit štátneho rozpočtu

Inflácia

Energetická kríza, vrátane cien energii

Vplyv východných mocenských tendencií 
(Rusko, Čína apod.) 

Ekonomické nerovnosti v populácií

Vplyv Bruselu a západných ideológií 

Príchod utečencov v súvislosti s 
s vojnovým konfliktom na Ukrajine 

Zmena klímy

Rasizmus

Nelegálna migrácia

Násilná trestná činnost 

Spory vo vládnej koalícii

15 %

12 %

10 %

10 %

9 %

8 %

7 %

6 %

6 %

4 %

3 %

3 %

1 %

Vnímanie závažnosti problémov v SR

N = 1612

Účelové šírenie nepravdivých informácií, 
tzn. dezinformácií

Respondenti mohli z uvedených možností označiť jednu, ktorú považujú za najväčší problém.

Nedokážem odpovedať 6 %



Do akej miery dôverujete alebo nedôverujete nasledujúcim
organizáciám/inštitúciám?

N = 1612

1 – úplne dôverujem 2 3 4 5 6 7 – vôbec nedôverujem
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Slovenská populácia má rôzne názory na to, čo je najvážnejším problémom súčasného Slovenska. Ako
najzávažnejší problém najčastejšie uvádzajú deficit štátneho rozpočtu, s týmto názorom sa však stále
stotožňuje len 15 % ľudí. Druhým najčastejšie uvádzaným najväčším problémom je inflácia (12 %), tretím
energetická kríza (10 %). Len necelé 1 % slovenských obyvateľov označuje za najvážnejší problém
Slovenska rasizmus.

Najvyššej dôvere slovenských občanov sa teší armáda Slovenskej republiky. V rôznej miere intenzity jej
dôveruje 42 % ľudí starších ako 16 rokov. Okrem toho Slováci vo vysokej miere dôverujú tradičným
spravodajským médiám (37 %) a Európskej únii (36 %). Relatívne vyššiu mieru dôvery sme zaznamenali
aj v prípade Severoatlantickej aliancie (NATO, 36 %), prezidenta SR (36 %), polície SR (33 %) a
slovenských odborových organizácií (28 %).

Z hľadiska nedôvery sa na prvom mieste umiestnili slovenská vláda a Národná rada Slovenskej
republiky. Nedôveruje im zhodne 54 % respondentov. Veľmi vysokú mieru nedôvery zaznamenali aj
sociálne siete (53 %), politické strany (51 %), Slovenská informačná služba (50 %) a cirkvi (49 %).

Armáde dôverujú najmä muži a ľudia vo veku nad 65 rokov. Tradičným spravodajským médiám
najviac dôverujú najmladší, ale aj najstarší respondenti. Európskej únii najviac dôverujú najčastejšie
najmladší ľudia vo veku 16-24 rokov a ľudia s vysokoškolským vzdelaním. Vláde Slovenskej republiky
nedôverujú najmä najmladší respondenti, vysokoškolsky vzdelaní a obyvatelia Prešovského kraja.

Problémy a dôvera v inštitúcie na Slovensku



21 % 33 % 11 % 24 % 11 %

15 % 30 % 12 % 30 % 13 %

16 % 28 % 13 % 31 % 12 %

13 % 26 % 14 % 33 % 14 %

13 % 23 % 13 % 32 % 19 %

24 % 13 % 38 % 19 %

20 % 12 % 39 % 22 %

20 % 16 % 41 % 17 %

N = 1612

Vplyv zahraničných vlád a medzinárodných inštitúcií na politické dianie

Vplyv EÚ

Vplyv USA

Vplyv Ruska

Vplyv NATO

Vplyv Maďarska

Vplyv Ukrajiny

Vplyv ČR

veľmi pravdepodobné skôr pravdepodobné neviem / nedokážem odpovedať
nepravdepodobnémálo pravdepodobné

6 %

6 %

7 %

Otázka: Do akej miery je podľa vás pravdepodobné, ak vôbec, že sa niektoré zahraničné vlády alebo medzinárodné
inštitúcie pokúsia ovplyvniť budúce politické dianie na Slovensku?

Vplyv Číny



Pravdepodobnosť ovplyvnenia diania na
Slovensku

V očiach slovenských respondentov je najpravdepodobnejšie, že slovenské politické dianie sa
pokúsi ovplyvniť Európska únia (54 %). Druhou najčastejšie uvádzanou možnosťou je
ovplyvňovanie zo strany USA (45 %). Ovplyvňovanie zo strany Ruska je treťou (44 %). Najmenej
často predpokladajú respondenti ovplyvňovanie zo strany Číny (26 %), Českej republiky (27 %),
Maďarska (30 %) a Ukrajiny (36 %).

Predpoklad ovplyvňovania zo strany Európskej únie je tým početnejší, čím sú respondenti starší.
Zatiaľ čo vo veku 16-24 rokov považuje takýto vplyv za pravdepodobný 40 % respondentov, vo
vekovej skupine 65+ ho považujú za pravdepodobný dvaja z troch respondentov (67 %). Rovnaká
situácia je aj v prípade potenciálneho vplyvu zo strany USA. V prípade názoru na ovplyvňovanie
politickej situácie na Slovensku zo strany Ruska je situácia opačná. Takýto ovplyvňovanie
považujú za pravdepodobné najmä mladší voliči do 24 rokov (58 %), zatiaľ čo vo vekovej skupine
45-54 rokov má rovnaký postoj len 36 % respondentov. Prípadný zásah Ruska do slovenskej
politiky považuje za pravdepodobný aj vysokoškolsky vzdelaná časť slovenskej populácie (49 %).



Veľkosť vzorky 1612 respondentov vo veku 16 a viac rokov

Realizátor a zadávateľ výskum realizuje spoločnosť Ipsos (člen SAVA a SIMAR)
exkluzívne pre Univerzitu Karlovu – CEDMO

Reprezentatívnosť kvótny výber
výskum je reprezentatívny pre všeobecnú populáciu SR staršiu ako
16 rokov podľa základných sociodemografických premenných
(pohlavie, vek, vzdelanie, región a veľkosť miesta bydliska)

Metóda zberu dát online dotazníky na paneli respondentov (CAWI)

Metodika výskumu pre Slovensko

Termín opytovania 7. 2. 2025 – 21. 2. 2025

Zber dát na Slovensku realizovala agentúra IPSOS a bol financovaný z projektu s názvom MPO
60273/24/21300/21000 CEDMO 2.0 NPO. 



Realizátor a zadávateľ výzkum realizuje společnost MEDIAN, s.r.o., (člen SIMAR)
exkluzivně pro Univerzitu Karlovu

Reprezentatívnosť kvótny výber
výskum je reprezentatívny pre všeobecnú populáciu ČR staršiu ako
16 rokov podľa základných sociodemografických premenných
(pohlavie, vek, vzdelanie, región a veľkosť miesta bydliska), podľa
pracovného statusu a minulého volebného správania (voľby do PS
ČR 2021, 2. kolo prezidentských volieb 2023)

Metóda zberu dát online dotazníky na paneli respondentov (CAWI)

Metodika výskumu pre Česko

Termín opytovania 7. 2. 2025 – 23. 2. 2025

Veľkosť vzorky 3187 respondentov vo veku 16 a viac rokov

Zber dát v Česku realizovala agentúra Median a bol financovaný z programu Nástroje pro
oživení a odolnost EU v rámci projektu 1.4 CEDMO 1 – Z220312000000, Podpora na zvýšení
dopadu, inovací a udržitelnosti CEDMO v ČR. 



Za fact-checkový obsah publikácie je zodpovedný Demagog.cz. Kontaktná osoba: Petr Gongala,
e‑mail: petr.gongala@demagog.cz.

Za výskumný obsah je zodpovedná Univerzita Karlova. Kontaktná osoba CEDMO: Lukáš Kutil,
e‑mail: lukas.kutil@matfyz.cuni.cz.

Odkazy na všetky fact-checkové výstupy použité v tejto publikácii nájdete TU.

Tento brief vznikol s podporou Národného plánu obnovy v rámci projektu MPO
60273/24/21300/21000 CEDMO 2.0 NPO.
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